

## 贺互联网大会召开 并永久落户乌镇

陈加元

千载运河水，  
一时网络风。  
古今方邂逅，  
中外已联通。  
共享经商计，  
互交匡世功。  
大咖云集处，  
乌镇筑高峰。

2014年11月19日

### 花絮

## 遇大咖

记者在乌镇“扫街”，不知不觉到了乌镇邮局门口。只见一群人跟着一个穿蓝色呢子大衣的中年人走了过来，那中年人手里拿着已经啃了一大半的梅菜饼，笑意开怀。记者满腹狐疑——似乎在哪儿见过。

只见中年人一步步走进了邮局，记者也跟了进去，和他搭讪：“梅菜饼好吃吗？”中年人笑呵呵地吃着梅菜饼：“当然好吃！很好吃！”接着，他掰一块没吃过的饼给记者尝。“您贵姓？”中年人仰起脖子想了一会儿，答道：“我姓顾。”接着无论如何不肯说名字了，只是笑。

回到酒店，记者拿着《世界互联网大会会刊》翻阅。突然，一张熟悉的面孔跳了出来，这不就是在邮局遇到的中年人吗——“齐向东，奇虎360总裁”，记者惊喜得双手朝腿上一拍——总算没有白“采访”！（石天星）

## 看网事



11月19日，桐乡乌镇西栅景区，当地居民通过电视观看世界互联网大会开幕式直播。 吴元峰 沈志成 摄

## 大礼包

此次参会记者除了领取证件外，还收到一款带有乌镇印记的蓝包。包里都有什么宝贝？除了预想的媒体须知和服务指南，在这个包里还有一份中英文介绍桐乡的特产、一份做成屏风式贺卡的乌镇介绍、10张纪念明信片、一个包含此次世界互联网大会、桐乡、乌镇三部宣传片的U盘，还有一条印有此次大会LOGO的白底蓝花丝巾，文字、图片、视频全媒体宣传一个都没漏。

## 低头族



乌镇西栅景区，世界互联网大会会场随处可见“低头一族”，他们手握智能手机，通过网络与外界联系。 吴元峰 沈志成 摄

## 新名片

参会嘉宾、清华大学新闻与传播学院教授沈阳在微信朋友圈晒出一张别致名片，上面除了姓名、职务、联系方式外，还介绍了桐乡的五大特点，并用图片展示了桐乡的地理位置。这张名片，来自于桐乡市一位宣传干事。“有的官员更潮，名片上还印着自己微信的二维码，微信一识别就可以加他。”沈阳说。

11月19日，以“互联互通，共享共治”为主题的首届世界互联网大会高峰对话论坛在乌镇开幕，多国政要、学者和商界大咖发表了热情洋溢的讲话。本报刊登部分嘉宾发言，以飨读者。

## 爱尔兰前总理伯蒂·艾亨致辞 推动网络更加安全

非常感谢马凯副总理，像大家一样，我很高兴来到乌镇，这是一个七千年历史的小镇。对我们来说，我们也认为新的技术正在改变这个世界，我很高兴来这里参加第一次世界互联网大会，感谢中国政府和网信办组织了这样一次会议。这次会议对于互联网的发展会有重要的意义。

我相信新的技术和互联网的意义对我们的生活有深远影响，使这个世界变得更小，现在我们生活在一个充满变化的时代，但是我们也面临一些新的挑战。如何来更好地适应改变，使得技术的进步能够更好地适应我们的生活，我想各国政府和商界的领导人都需要考虑这个问题。我们在这里可以互相分享关于这个问题的想法来找到解决的办法，因为这些问题对于整个人类都是密切相关的。我相信这次大会的举办就是为了使得促进互联网的发展，使它的成果让全人类共享。这不仅仅是中国和亚洲国家领导人要考虑的问题，而是整个世界要考虑的问题，这个问题吸引了大家的眼光。

我们在这里有两天半的时间，我们会讨论新的互联网和新的技术给我们带来的一些难题以及网络安全治理相关的问题。现在我们可以看到，世界互联网正在快速发展，互联网在促进社会经济发展方面也发挥了重要作用。我们需要意识到互联网的渗透性也影响了每个家庭和社会生活，使得我们要更好地满足消费者的需要，把握全世界范围内的消费信息和趋势。

## 俄罗斯总统助理伊戈尔·肖格列夫致辞 统一体系监管互联网

马凯副总理阁下，女士们、先生们，各位同事，首先我想祝贺世界互联网大会在这里召开，并向大家带来普京总统的致意。在这个世纪开始之初，联合国提出了千年发展目标。这种经济技术的发展、智慧技术的发展推动社会更加具有包容度，推动社会发展、人类潜力的发展，整个世界的发展。事实上，我们的目标是在联合国的倡议下实现这一系列目标。我们认为互联网的发展能够成为仇恨的传播，互联网犯罪等一些问题的场所。因此，我们要通过更好的监管来推动互联网的发展。在今年9月，我们在国际会议上决定采取集体的行动来

## 偶遇亚洲新首富孙正义

# 三百年后芯片比人更聪明

本报乌镇11月19日电  
记者 罗凤凤

今天下午，乌镇枕水酒店“移动互联网论坛”会场门口，记者和迎面走来的一位嘉宾差点撞个正着：此人有点眼熟，不高的个子，招牌的光额头，典型的日本大叔形象。

定睛一看，心脏就开始狂跳：是他，孙正义。记者转身跟上，来到电梯口，虽然旁边的贴身护卫很不合时宜地上前阻拦。不过等记者表明来意，孙正义就微笑着点头答应了。

身为亚洲新首富，但孙正义的长相、穿搭都很低调：米色暗纹西装，蓝白条纹衬衫，灰色西装长裤，平时走在乌镇街头，很容易与你擦肩而过。

暖暖场活跃下气氛，就先聊聊生活吧。软银集团董事长兼总裁孙正义早就透露过自己的人生规划：到了60岁这个年龄段，要把接力棒递交给下一代的接班人。现年57岁的孙正义，离这个时间越来越近。

间，我们会讨论新的互联网和新的技术给我们带来的一些难题以及网络安全治理相关的问题。现在我们可以看到，世界互联网正在快速发展，互联网在促进社会经济发展方面也发挥了重要作用。我们需要意识到互联网的渗透性也影响了每个家庭和社会生活，使得我们要更好地满足消费者的需要，把握全世界范围内的消费信息和趋势。

现在，互联网移动技术使得我们在未来几年内就会有接近10亿人拥有移动技术。在几年时间内，整个世界人口的50%都可以接入互联网。我们的消费者正在越来越多地使用信息技术来改变个人的生活和工作方式，也给我们的社交方式带来了很大变化，使得我们的企业可以有更加灵活的工作方式，我们的员工也可以有更加灵活的工作方式，大家都在使用新的技术来推动团队建设、人才培养，使我们之间的同事和消费者之间以及客户之间的交流更加方便，这样的情况是我们在以前没有办法想象的。我们可以比过去快

更好地面临这些改变。显而易见，我们要采取一些行动，更加精确地说要来治理更好的规则，互联网给我们带来机会，能够推动整个人类的发展，但同时也会带来一些威胁，我们要改变这种平衡，使得互联网发展更好地有利于经济的发展，推动技术的发展。各国在网络的世界应该能够更好地监管。在国际电信联盟和其他国际组织的倡议下，建立更好的规则。

我们应该更好地保护数据。这一层面的监管应该是各个国家的责任，我们应该要保证在互联网的空间，保护公民的隐私和数据。在俄罗斯，我们平等



孙正义与浙报集团记者合影。

“您退休后想干什么？”“enjoy life”(享受生活)言简意赅，却道出了每个人的愿望。

切入正题，作为此次压轴嘉宾，洞悉全球的孙正义，下一步关注点在哪里？

这次的回答有点让人意外：孙正义的关注点竟然在未来300年。“那时芯片微处理器会比人脑更聪明。他们可以计算，可以思考，甚至可以想象。”30年后，或许iPhone32代出现，在你

四倍的速度下载材料，而中国也正在这方面取得快速进步。

今天早上，大家都可以见证到中国政府的决心。中国移动已经突破了4G用户的目标，使得用户可以有非常好的信息技术体验，也为下一代互联网发展奠定了基础。这种投资的规模也会为中国互联网进一步发展奠定基础。在欧洲我们经常说要更加关注在电子信息时代推动性别的平等，除了经济上和商业上的成功，我们将会进一步推动在欧洲其他地方的互联网发展，并且会改变未来的商业模式。很多大型企业在欧洲、在美国、在欧洲都在讨论，大部分人认为要更好地利用移动通信技术，宽带速度将会在未来五年增长2.5%，这也是一个非常重要的趋势，使得我们有更快的速度，所以我认为互联网有很大的价值，对未来发展很重要，对中国也是如此。正如人类历史上的很多发展，我们也要警惕一些危险，随着鼠标一点击，我们在客厅就可以进行支付以及和银行的业务。所以在互联网领域，我们需

地保护所有公民的数据，给他们提供平等的服务。在2014年，我们的总统签署了法律，在每个人口超过250人的小镇来推动宽带网络的发展。除此之外，我们也致力于保护我们的公民，尤其是年轻人不受到网络上的色情、毒品等犯罪的威胁。我们也致力于保护公民的个人数据，在国家层面我们认为应该有一个统一的体系来监管互联网，否则互联网将会碎片化。因此，我们进行了很多讨论来加强互联网的管理。但是现在我们不该简单地来讨论哪个组织负责进行互联网的管理，对于整个世界来说，不是去讨论谁来控制这个体系，

要有更好的治理，推动网络更加安全，未来网络将会成为我们交通和支付的重要领域。所以在这方面，旅游业要更好地警惕互联网所带来的挑战。

现在互联网甚至能够改变现代战争的一些因素。因此，像中国和其他国家都有义务和责任来防范这样的破坏，中国也有自己的规则来推动互联网的安全，互联网的联动、电子数据都应该和国家安全信息安全利益相关，在未来两天会讨论这些问题，如何推动互联互通，更好地增强竞争力，使得未来互联网能够成为推动经济技术发展的基础。我知道，我们在未来可以就这些话题进行充分讨论，对于未来我们可以看到更多的合作，通过合作更好地利用互联网社会给我们带来的机遇，实现规模经济的增长。我知道，这些话题都是非常重要的，所以组委会给我们列出了一些最重要的目标使得我们能够进行更好讨论，使得世界能够更好地共享资源，我希望在未来两天半时间大家能够更好地讨论，非常感谢。

对于我们来说，我们要考虑的是要开发一个体系，使得我们公平地、有效地来分配资源，使得互联网成为网络的整体，促进国际安全，除此之外没有别的方法能够使我们的国际规则更加权威、更加有效，这个过程要由各个国家来主导平衡的推进，而非国家的主体也应该有所参与。

数据或者说电子网络是互联网的一个部分，就像我们的领空、领海、领土一样，也是每个国家需要管理的职责。因此，这应该是一个基础，使得我们在这个基础上来讨论、通过与互联网治理相关的规则。希望这次大会能够成功，谢谢！

### 八面来风

## 看世界各国 监管互联网

### 美国严密管控

在美国联邦政府中，联邦通信委员会是对包括互联网在内的通讯产业最具影响力的机构。这一委员会对各州和涉外电台、电视、有线及无线和卫星通讯、互联网进行监管。此外，美国司法、军方和情报部门均有专门机构监控网络。美国联邦调查局专设网络安全局，负责互联网监控与执法。

9·11事件后，美国国会通过了《爱国者法案》，授权国家安全和司法部门对恐怖行为、计算机欺诈等行为进行电话和电子通信监听，并要求电子通信和远程计算机服务商，在紧急情况下向政府提供用户的通信内容。另一部《国土安全法》对互联网的监控更为严密。该法案增加了有关监控互联网和惩治黑客的条款。有了这两部法案，网络服务商的信誉和网络用户的隐私与机密只能让位于国家安全。



### 新加坡多管齐下

新加坡从立法、执法、准入以及公民自我约束等渠道加强网络管理，是最为成功的国家之一。政府将《国内安全法》《煽动法》《互联网实务法则》等相关法律结合起来，严厉打击和制止任何个人、团体或国家利用网络来危害新加坡国家安全的行为。《煽动法》规定，任何行为、言论、出版或表达，只要含有对政府或司法不满，或在国民中煽动仇恨或种族之间制造对立等内容，均定为煽动罪。《互联网实务法则》规定，所有互联网服务供应商都为政府所有或有政府背景，并遵守媒体发展管理局制定的互联网操作准则。管理局有权命令供应商关闭被认为危害公共安全、国家防务、社会公德的网站。

### 澳大利亚网络审查

澳大利亚专门成立“网络安全运行中心”，政府在对网络进行强制过滤的问题上态度坚决，有80%的民众也支持通过过滤手段屏蔽极端、暴力和色情内容。根据目前的法律规定，澳传播与媒体管理局对服务器位于澳大利亚的网站内容拥有审查控制权。一旦被认定是属于“被禁止的内容”，网站就会收到要求删除相关内容的通知。



### 欧洲立法监管

欧洲对于互联网管理，特别是对于恶性政治网站和政治性言行，有极为严格的法律条文。

德国《信息与通讯服务法》规定，在网上传播恶意言论、谣言等行为是非法的，禁止利用互联网传播有关纳粹的言论、图片。德国、瑞典已经有多起逮捕并审判网上新纳粹主义者的案例。

在瑞典，目前已有约64%的父母在家用电脑上安装过滤软件，约束孩子上网行为。瑞典学校校园网采取了技术手段，对不良信息进行甄别和过滤。

此外，英国等主要欧洲国家的网站很少开设论坛和新闻跟贴，对跟帖内容的管理比较严格。

欧洲许多国家以立法形式授权警察和安全部门秘密监控各种网站和电子邮件。凡涉及色情、欺诈、教唆和诱导犯罪，侵犯知识产权、著作权和个人隐私等，都要追究刑事责任。